

突出学生主体地位，优化数车实训课堂教学

陈军锋

(江苏省丹阳中等专业学校 江苏镇江 212399)

摘要：本文从数车实训课的课堂教学面临的困境入手，探讨了如何来优化数车实训课堂教学、如何让学生“学得会”这个课题。笔者在文中提出的观点是：依据“学习金字塔”理论，突出学生主体在课堂教学中的主体地位，责任到人是关键。文中详细阐述了如何突出学生在课堂教学中的主体地位，将“责任到人”这个理念具体融入数车实训的课堂教学中去，并取得了良好的课堂教学效果。

关键词：数车实训 学生主体 学习金字塔

中图分类号：G712 **文献标识码：**A

DOI：10.12218/j.issn.2095-4743.2022.48.112

数控技术应用专业，是一个较为热门的专业，也是我校的重点建设专业之一。然而，通过对我校部分数控专业毕业生的跟踪调研，我们发现，在他们走出校门、踏上社会之际，相当一部分学生并非怀着“艺高人胆大、天高凭鸟飞”的豪情壮志走上工作岗位的；恰恰相反，不少数控专业的学生到了企业，即便是专业对口，还是从学徒做起。甚至对于一些基本的数车操作技能，不少学生也没真正掌握，还是要从头开始学。这种状况，对于我们这些从事职业教育的工作者来说，显然是不可接受的。

数车实训课，是数控技术应用专业的核心课程。该门课程教学的成功与否，直接决定了数控专业学生数车操作能力的水平。因此，笔者尝试就以数车实训课为抓手，通过优化数车课堂教学的研究，努力摸索出一套行之有效的数车实训的教学模式。

作为一名数控专业教师，笔者从事数车实训教学超过20年，长期不懈追求的一个目标是：如何让更多的学生在数车实训中掌握过硬的操作技能？如何让我们的数车实训教学更高效？本文就从数车实训面临的困境入手，探讨如何融入“责任到人”理念，使数车实训课堂教学更为高效。

关于如何让学生“学得会”，笔者的观点是：突出学生在课堂教学中的主体地位，责任到人是极为关键的一招。

一、数车实训教学面临的困境

如何让学生“学得会”？对于这个话题，相信我们职业学校的教师有很多感慨。教师站在讲台上授课，台下学生能跟得上教师授课的节奏的，毕竟只有一部分。还有为数众多的学生不能聚焦课堂。教师手中纵有再精良的教学设计，给人的感觉是拳头打在棉花上，无从施展。在数车实训的课堂上，也有类似的问题。学生进入数控车间，刚开始还有些新

鲜感，时间一长，学生的注意力就会回到他的手机或其他感兴趣的事物上。

对于数车实训的课堂教学，笔者有三个深刻体会：

(一) 教师“教得累”

累在哪里呢？实训课和理论课，是有所区别的。在数车实训课上，我们要努力做到：每个学生都要掌握有关操作要点，不然怎么放心学生上数控车床进行操作？操作数控车床，容不得半点马虎。学生一旦操作有误，又不能及时终止操作的话，就有可能发生刀具受损、机床受损甚至人员受伤的教学事故。每个学生上机床操作时，作为实训指导教师，我们都要反复讲解示范、仔细检查，不能出纰漏。可想而知，面对一个班级数十名学生，我们的实训指导教师示范指导的次数是很可观的，确实很辛苦。

(二) 学生“学得懒”

与教师辛苦指导示范相对的，是我们指导的学生学得“很轻松”。在实训中，我们发现，真正不怕苦、不怕累，愿意认真钻研技术，认真上数控车床实训的学生却不多见。更多的学生，在数车实训中，不怕苦不怕累，认真学习数控编程知识、刻苦钻研数车加工技能的学生并不多见。在数车实训中，他们更愿意享受其他学生的胜利果实，例如，用其他学生装好的车刀、验证好的数控加工程序，来“坐享其成”。和普车加工更多地需要操作工亲力亲为不同，在加工刀具和加工程序成熟的情况下，数车加工就变得较为简单、智能。数车加工的这个优点，为参加数车实习的学生“偷懒”提供了便利条件。

(三) 教学“效果差”

数控车工相对于普通车工，最大的便利，在于数控车工的加工过程，是利用编写好的加工程序来进行工件加工，这

给予了学生滥竽充数的机会。一部分想偷懒的学生，借助前面学生的“荫庇”：加工程序是“现成的”，加工材料、加工刀具也是前面学生装夹好的，他所需要做的，就是按一个启动按钮而已。这样的话，一段时间实训下来，班级里真正掌握数控车床操作技能的学生，为数不多。

二、针对问题，探索解决问题办法

无论是理论授课还是实训教学，都要面临学生接受能力参差不齐的情况。一部分学生能跟得上教师授课的节奏，还有一部分的学生不能及时掌握，甚至有的学生如听天书。传统的数车实训教学模式，为什么出现我们教师教得累，而又效果差这种情况？“学习金字塔理论”也许给出了产生这种现状的原因。

学习金字塔是美国缅因州的国家训练实验室研究成果，它用数字形式形象显示了：采用不同的学习方式，学习者在两周以后还能记住内容（平均学习保持率）的多少。它是一种现代学习方式的理论。最早它是由美国学者、著名的学者爱德加·戴尔 1946 年首先发现并提出的。



在塔尖，第一种学习方式——“听讲”，也就是老师在上面说，学生在下面听，这种我们最熟悉最常用的方式，学习效果却是最低的，两周以后学习的内容只能留下 5%。

第二种，通过“阅读”方式学到的内容，可以保留 10%。

第三种，用“声音、图片”的方式学习，可以达到 20%。

第四种，是“示范”，采用这种学习方式，可以记住 30%。

第五种，“小组讨论”，可以记住 50% 的内容。

第六种，“做中学”或“实际演练”，可以达到 75%。

最后一种在金字塔基座位置的学习方式，是“教别人”或者“马上应用”，可以记住 90% 的学习内容。

爱德加·戴尔提出，学习效果在 30% 以下的几种传统方式，都是个人学习或被动学习；而学习效果在 50% 以上的，都是团队学习、主动学习和参与式学习。

依据“学习金字塔理论”，传统的数车实训教学模式，之所以我们教师教得累，而又效果差，我们课题组认为有三点需要总结：

(1) 作为教师，我们讲得太多了。

(2) 对于学生，我们还没有很好地发挥好他们的主体作用。

(3) 对于学生，我们给予他们的压力也不够。

三、依据“学习金字塔”理论，改进数车实训教学

在数车实训中，“学习金字塔”理论是否也行之有效呢？怎样让学生来教学生？为此，笔者在数车实训的课堂教学实践中做了有益的尝试。具体的做法如下：

第一步：分组

依据学生强弱，参考学生意愿，将全班学生分为若干组，每组 5 人左右。分组时需要注意的地方在于：一要控制各组的人数要总体均衡，二要控制各组的实力要总体均衡。以避免在各组具体完成数车实训任务时，出现各组完成时间差距过大的情况。

第二步：各组依据组员编号进行操作训练

首先，指导教师对各组的一号组员进行培训，示范操作要点。

其次，各组的一号组员进行操作练习，指导教师对各组一号组员的操作情况进行评估。

第三，各组一号组员完成操作练习后，征得指导教师同意后，召来该组的二号组员进行指导。指导教师在车间对各个小组巡视，主要任务是：在必要时进行技术指导，并进行安全管控。

第四，各组的二号组员进行操作练习，一号组员对该组二号组员的操作情况进行评估。

第五，各组二号组员完成操作练习后，征得该组一号组员同意后，召来该组的三号组员进行指导。一号组员返回数车编程室进行仿真练习。指导教师在车间对各个小组巡视，主要任务是：在必要时进行技术指导，并进行安全管控。

以此类推。

利用这种模式组织数车实训课堂教学后，通过一段时间的观察，我们课题组发现：学生在进行实训操作时，比以往认真多了，能独立完成实训项目的学生大幅增加，数车实训的效率明显提高。

为什么会出现这些变化呢？笔者认为有这样四条：

1. 每组的一号组员，都是各组公认的“精英”。被各组组员推选为“一号”后，“一号组员”们普遍有高度荣誉感，他们在听教师讲解技术要领时，很专注，训练时也很积极。

2. 不论是每组的一号组员，还是其他组员，在听讲以及训练时，比以前更认真了，为什么？因为有压力。如果听讲、

训练不认真，他自己就不能掌握有关操作技能，更无法指导他的下一位组员去进行实训操作。他是带着“任务”来学习的。

3.由于分了组、编了号，组与组之间、组员与组员之间的竞争自然就产生了。试想一下，每组的二号组员同时上数控车床开始操作，假定其他组的二号都完成操作了，就自己一个人还“挂”在车床上，是不是压力山大？

4.学生在教自己组的下一位组员的过程中，也是一种“再学习”，是一种知识的“再梳理”，有了这个过程，学生对知识的掌握更深刻、更清晰，也更持久。这正是“学习金字塔”理论所指出的效果。

第三步：各组依据组员编号进行操作测试

测试这个步骤同样是一个很重要的环节，本课题组认为测试这个环节有这样三个作用：

(1) 便于指导教师对学生掌握有关操作技能的情况进行了解。

(2) 有利于打消学生中间可能存在的一些侥幸心理。

我们知道，在进行分组时，是会参考学生的意愿的，这样做有利有弊。对于有利的一面，本课题组认为有这样两条：一是组员间关系融洽，二是前面的组员在指导他后面的组员时，还可以以“朋友”的身份劝学。比如有位学生就这样“劝”过他指导的“责任组员”：“哥啊，你帮帮忙吧，你要不学会了，我就走不了啊，我们两个都要‘挂’在这了”。听闻此言，笔者的确也有些哭笑不得。不利的一面呢，就是组员之间有可能互相敷衍了事，得过且过。这个时候测试就显得很重要了。举例来说，接下来是每组的3号组员开始测试了，一声令下，大家同时开始操作，结果某组的3号组员尴尬了，他在练习时偷懒了，自己不好好练不说，还违规让2号组员帮自己教4号组员。结果测试时，他露馅了，大家很快完成测试，他呢？众目睽睽之下，一个人站在数控车床边，只会发呆。至于下次练习时，他还会不会耍类似的“小聪明”，相信他会做出一个聪明的选择。

(3) 测试还有一个很重要的作用，那就是“选优褒优”。通过测试，会发现学生中的优秀分子。可以说，每次测试，都是这些在训练中涌现出来的优秀学生展现才能的时刻，他们在学生中的地位，通过历次测试而不断提升。通过测试，向全班学生传递一个准确无误的信息：谁才是他们要学习的榜样？笔者认为：这就是正能量。

结语

关于如何让学生“学得会”，笔者认为：在数控车间教学，不能搞“大锅饭”，大家一窝蜂地上，既存在安全隐患，教学效果也差。在数车实训的课堂教学中，应该对学生进行分组编号。各组学生依据组员编号进行操作训练，每位组员什么时候上数控车床练习，谁负责指导，责任到人很重要。通过这种把实习任务落实到每个学生身上的做法，突出了学生的主体地位。每个学生既是课堂中的学习者，也成为课堂教学的组织者。作为学习者，每个学生都有压力，他们是带着任务来学，带着压力来学，带着目的来学，自然学得比以前要认真。另外，作为课堂教学的“组织者”，学生的身份变成了一个个“小老师”，他们需要把学到的数控编程知识、掌握的数控加工技能交给他后面的组员，这同样是在学习。依据“金字塔理论”，在“主动学习”中的“教授他人学习”，这种方式的学习效果是最好的。学生通过给他后面的组员一句句的讲解、一遍遍的示范，这正是在对他所学知识、所掌握技能的再梳理、再理解。

通过践行“学习金字塔”理论，在数车实训课堂教学中突出学生的主体地位，给每位学生分任务、压担子，每位学生带着压力、带着任务来学，让“学生教学生”，取得了良好的教学效果，这让笔者对于提升数车实训课堂教学的活力有了信心，对于如何提升数车实训课堂教学的效果也找到了路径。但这绝不意味着教师可以当“甩手掌柜”。恰恰相反，能否让“学生教学生”这样的教学模式执行时不走样，发挥应有的效果，与教师能否有效进行课堂教学的组织息息相关。

让我们数控专业的学生在学校“学什么”，怎样才能使得在学校所学与企业所需衔接起来，关键还要看教师。我们数控教师需要经常深入企业了解生产一线的情况，我们教给学生的知识才会有放矢，也只有这样才能避免闭门造车。如何让学生“学得会”，我们专业教师也还有很多工作要做。

总之，我们这些职业学校的专业教师还要继续思考，怎样从实训课堂要效益，什么样的数控实训课堂教学模式更合理，怎样做才能让我们培养的数控专业的学生走上社会后更有竞争力，这个工作永远在路上。

参考文献

- [1] 卢燕. 基于翻转课堂的数车实训课堂教学模式改革探索[J]. 中国现代教育装备, 2019 (15): 118-120.
- [2] 周华. 智慧课堂在数控车实训教学中的应用研究[J]. 农机使用与维修, 2022 (2): 146-148.